

# 兩地居民電子身份將互認

## 證券業率先應用 未來延伸至保險醫療等領域

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道)內地和香港居民網絡身份將實現互認。公安部公民網絡身份服務運營機構金聯匯通信息技術有限公司,與香港翹晉電子商務有限公司昨日在深圳簽署合作協議,雙方將共同推動兩地公民網絡電子身份(eID)的互聯互通互認,首階段將應用到證券業,未來還將延伸到保險業、基金、遠端醫療等領域。記者了解到,目前eID系統在內地已經發展到了5,800萬實際用戶,並每天在以15萬用戶的速度增長。香港翹晉負責人陳婉華透露,內地投資者在香港開設證券賬戶,預計明年初就能透過使用eID網絡身份認證實現跨境遠端開戶。



金聯匯通信息技術有限公司與香港翹晉電子商務有限公司在深圳簽署合作協議,雙方將共同推動兩地公民網絡電子身份(eID)的互聯互通互認。 記者何花攝

據悉,金聯匯通與香港翹晉簽署合作協議,授權香港翹晉在香港證券戶口遠程開戶項目中,使用eID網絡身份認證服務。公安部第三研究所eID事業部書記嚴則明、香港網上經紀協會主席伍子權、立法會議員葛珮帆及張華峰等共同見證了協議簽署。

### 提升港智慧城市創新水平

「這一協議的簽署標誌着內地與香港網絡身份安全認證領域的合作進入了更深層次,兩地合作已經進入實質性發展階段。」陳婉華說,此舉一方面可便利內地居民,在證實自己真實身份的情況下,通過互聯網進行跨境商務和個人事務處理,例如遠程金融事務處理、遠程醫療、行程安排等等,特別是加強和便利內地與香港之間的互聯網跨境商貿;另一方面,此舉也促進香港eID系統的建立和發展,推動網絡安全身份認證的廣泛應用,提升香港智慧城市創新發展水平,在國家「一帶一路」的戰略中,保持香港的競爭力,特別是未來同樣可以實現香港居民應用eID在網上處理內地的事務,將為市民帶來便利。

記者了解到,eID系統是由公安部牽頭開發的公民網絡身份認證系統,可以實現在保護公民隱私的情況下,完成身份認證,目前在內地市場已經廣泛應用。此次協議的簽署將實現eID系統在香港市場的開拓,該系統將首先在證券行業推開,首批用戶包括光大證券、中國銀行、招商證券等。目前,香港居民身份證中已經內置eID安全芯片,未來在電子

支票、駕照等證照認證方面均可實現。協議簽署後,eID系統在香港已可以開始申請,香港郵政局的126個服務點,與部分券商的服務器已經與公安部相連。未來,內地居民到港購買股票、享受遠程醫療等服務將更加便利。據嚴則明透露,目前香港居民到內地的身份互認也在推進,未來港人到內地購買高鐵票、辦理銀行卡、註冊公司等業務也會更加便利。

### eID 系統

話你知

eID (electronic IDentity) 系統,全稱公民網絡電子身份標識系統。eID以密碼技術為基礎、以智能安全芯片為載體、由「公安部公民網絡身份識別系統」發給公民的網絡身份標識,能夠在不洩露身份信息的前提下在遠程識別身份。目前,內地公民eID身份認證已經進行,香港居民身份證中已經內置eID安全芯片。

■記者 何花 整理

## 葛珮帆:助企業拓「一帶一路」市場



葛珮帆 記者何花攝

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道)「eID互認,今天簽約後已經在香港證券業正式開始實施,目前我已知在使用的有光大證券、中國銀行和招商證券等。大部分券商都已經接受,正在進行對接。下一步,我想把eID系統推廣到保險、基金行業。」香港立法會議員葛珮

帆8日表示,目前她正在跟相關保險公司接洽,讓他們看到互認模式未來的市場潛力和發展,這樣他們就會更容易接納。國家目前正在推進「一帶一路」戰略,香港在這個過程中間,可以充當一個「超級聯繫人」的角色,未來可以利用這個網絡認證平台,幫助企業開拓海外市場。

## 張華峰:便利經貿提振港金融業



張華峰 記者何花攝

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道)「今日的簽約合作,對兩地金融合作加強,對兩地金融發展長期性和國際性,給予了大力推動和支持。」香港立法會議員張華峰8日表示,此前內地居民來港購買金融產品或進行相關投資,無法直接提供有效的相關證明,如未出現

過經濟問題或無犯罪的記錄,僅能透過律師作輔助見證,對本港金融業無法提供足夠的保障。此次兩地居民網絡身份互認後,將更加方便香港金融業拓展內地市場,內地居民到港購買股票、基金亦更加便利,從而便利兩地經貿往來和提振香港金融業。

# 粵自貿區放寬簽證攬外籍專才



■橫琴自貿區放寬外籍人才出入境簽證審批及停居留標準。圖為境外參觀團到訪橫琴展示廳。 記者方俊明攝

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)珠海橫琴自貿區昨日宣佈,關於外籍人才的16項出入境和停居留便利政策正式落地,不僅申請人投資額可減半,增設申請在華永久居留渠道,還將簽發加注「人才」、「創業」及「實習」等簽證,放寬居留許可有效期。同時,橫琴借鑒港澳等地經驗,首創內地「納稅便利化指數」,進一步提升橫琴的國際競爭力。

據悉,為吸引外籍高層次人才和創新創業人才,公安部支持廣東的16項出入境和停居留便利政策,全部適用於廣東自貿區。其中包括,降低在橫琴投資人員申請永久居留投資標準,企業投資數額合計由之前的200萬美元以上降至100萬美元。

此外,取消工作年齡限制,符合條件的外籍華人或經認定的外籍高層次人才,可直接申請5年有效的工作類居留許可(加注「創業」或「人才」)。還新增允許境外高校外國學生到自貿區企業實習,可在口岸或入境後申請短期私人事務簽證(加注「實習」)。

### 借港經驗 創「納稅便利化指數」

廣東省公安廳珠海出入境簽證辦事處副科長彭一峰表

示,這些新政對吸引和集聚更多海外高層次人才到橫琴創新創業,加快「全國人才管理改革試驗區」及「粵港澳人才合作示範區」建設,推動橫琴自貿區建設有着至關重要的意義。

與此同時,橫琴首創內地「納稅便利化指數」,該指數的一大亮點就是借鑒了國外及港澳地區先進經驗。目前,橫琴電子辦稅覆蓋面達到100%,在電話客服響應速度、稅務登記處理速度和稅收優惠辦理速度等方面已優於其他國家和地區。據普華永道諮詢(深圳)有限公司研究報告顯示,橫琴納稅便利度在百分制內得分為90.84分,處於國際先進水平。

橫琴長隆國際海洋度假區財務總監胡先生稱,幾千名員工之前辦理代扣繳稅手續費的很多票據,需要拆除裝訂後反覆複印,現在一張匯總表蓋一個章就可以了;參與了指數編制問卷調查的澳門納稅人李先生坦言,如今橫琴在稅務登記、等候時間、稅收優惠辦理等方面已超越了港澳。中國稅務學會學術委員楊衛華教授指出,通過對比先進國家和地區的相關指標,用以測評橫琴納稅便利度,有利於增強橫琴的國際競爭力。

## 體育總局:打造「水陸空」運動產業

香港文匯報訊 據中新社報道,國家體育總局昨日在京召開新聞發佈會,接連發佈《水上運動產業發展規劃》、《航空運動產業發展規劃》、《山地戶外運動產業發展規劃》三項運動產業發展規劃,並描繪了到2020年有關運動產業發展的藍圖,提出到2020年各自的產業發展目標。

其中,《水上運動產業發展規劃》提出,到2020年,水上運動產業總規模達到3,000億元(人民幣,下同),航空運動產業總規模達到2,000億元,山地戶外運動產業規模要達到4,000億元。三個規劃所提的產業總規模累計達9,000億元,並逐步形成山地戶外「三縱三橫」、水上運動「兩江兩海」、航空運動200公里飛行圈等運動產業發展新格局。

上述三個規劃和此前公佈的《全國冰雪場地設施建設規劃(2016—2022年)》的共同特點是多部門聯動、聯合制定。

國家體育總局經濟司司長王衛東表示,水上運動、航空運動、山地戶外運動產業是健身休閒業中供需兩端都具備相當基礎和潛力的產業,也是具有「水、陸、空」特色的有代表性的產業。

## 深化醫改 破除以藥補醫

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央辦公廳、國務院辦公廳轉發了《國務院深化醫藥衛生體制改革領導小組關於進一步推廣深化醫藥衛生體制改革經驗的若干意見》(以下簡稱意見),要求建立符合行業特點的人事薪酬制度,調動醫務人員積極性。

意見指出,深化醫藥衛生體制改革是黨中央、國務院作出的重大決策,是全面深化改革和全面建成小康社會的重要任務。

### 醫務人員薪酬要符行業特點

新一輪醫改啟動以來特別是黨的十八大以來,各地區各有關部門認真貫徹落實黨中央、國務院決策部署,堅持把基本醫療衛生制度作為公共產品向全民提供的核心理念,堅持保基本、強基層、建機制的基本原則,堅持統籌安排、突出重點、循序推進的基本路徑,攻堅克難,扎實推進改革各項工作,深化醫改取得重大進展和明顯成效。

意見強調,當前,深化醫改已進入深水區和攻堅區,利益調整更加複雜,體制機制矛盾凸顯。總結推廣前期深化醫改創造的好做法和成熟經驗,有利於創新體制機制、突破利益藩籬,有利於加快完善基本醫療衛生制度、實現人人享有基本醫療衛生服務的目標,為推進健康中國建設和全面建成小康社會奠定堅實基礎。

意見指出,從8個方面運用典型經驗,推動醫改向縱深發展:建立強有力的領導體制和醫療、醫保、醫藥「三醫」聯動工作機制,為深化醫改提供組織保障;破除以藥補醫,建立健全公立醫院運行新機制;發揮醫保基礎性作用,加強對醫療服務的外部制約;推進政事分開、管辦分開,建立現代醫院管理制度;建立符合行業特點的人事薪酬制度,調動醫務人員積極性;以家庭醫生簽約服務和醫療聯合體為重要抓手,加快分級診療制度建設;充分利用網絡技術,改善群眾就醫體驗;發展和規範社會辦醫,滿足多元化醫療服務需求。

## 「雙11」穗跨境商品通關量料倍增

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)記者昨日從廣州海關獲悉,今年「雙11」期間,跨境電商商品通關量同比增長1倍左右。為應對跨境電商監管高峰,廣州海關正在積極「備戰」,確保跨境貨物順暢通關。

自跨境電子商務試點業務開通以來,參與「雙十一」期間促銷的電商企業越來越多,包括天貓國際、京東全球購、蘇寧易購、唯品會等大型電商平台。據廣州海關跨境電商工作組介紹,初步估算,今年「雙11」期間(11月11日至17日)跨境電商商品日均通關量將超過40萬單。

作為跨境電商通關的主要業務現場,南沙海關、白雲機場海關將依託電子關鎖、GPS、卡口系統等電子監管手段,優化卡口功能,制定跨境電商商品7×24小時放行出區操作辦法,實現全天候通關。同時,通關過程實施全程信息化管理,對通過跨境電商渠道進口的商品,海關實現了進境電子清單與商品訂單信息、物流信息、支付信息的自動比對,99%以上的進境電子清單驗放效率以秒計算。

### 個別區域快件或積壓

另據新華社報道,國家郵政局副局長劉君昨日在中國政府網訪談時表示,今年「雙11」快遞業務量將超過10億件,比去年同期增長35%;預計最高日處理量將突破2.4億件,比去年增長50%,是日常處理量的2.2倍左右。

據劉君介紹,快遞國際業務量是今年的新亮點,也是不小的壓力。按照上游電商企業的策劃安排,今年國內國際兩大賣場同步驅動,形成買全球、賣全球的局面。中國現有13個跨境試點區,承接進口有足夠的能力,但是出口壓力比較大。目前能夠做全球基地的企業不多,民營快遞企業在這方面的能力較弱。由於出口快遞運輸受到通關、邊檢等因素影響,所以個別區域可能會出現快件積壓。